## 案例 14 基于 5G 技术的钢铁生产设备监测管理平台

## 鞍钢集团自动化有限公司

## 一、项目概况

## (一)项目背景

当前,制造类企业自动化、智能化生产升级需求迫切,制造类企业生产任务复杂多变,生产控制对无线传输的可靠性和时延要求日益严格。基于以上需求,鞍钢集团自动化有限公司基于 5G 技术构建安全可靠的物联状态监测平台,为工业制造企业提供企业内 5G 网络建设模板,并提供 5G 应用咨询及开发应用平台,同时提供工业物联网管理平台。项目的建设实施对提升鞍钢现有设备管理与保障能力,提高设备服役质量,保障关键设备安全长周期优化运行,具有重要的意义。

### (二)项目目标

通过物联状态监测平台的建设, 本项目将致力于实现四方面目标。

在安全方面,通过自主研发的采集器降低数据外流的风险,通过设备故障的提前预警降低设备失效、发生生产事故、设备事故和人身事故风险。

在效能方面,统一化的通信协议,不受采集器厂家对传感器使用的限制,提高平台建设效能。

在成本方面,科学预测备件采购周期,降低采购成本,增加每个采集点实现的利润。

在管理方式改进方面,设备管理透明化,人员管理透明化,由任务驱动逐渐向数据智能驱动方向转变。

# 二、项目方案

## (一)总体架构

本项目分为数据源、数据集成、数据存储、应用服务和信息展示 5 大模块,每个模块细分为不同的子模块,模块、子模块共同构成基于 5G 技术的设备物联状态监测平台,满足设备监控、生产等相关数据采集及传输、大数据分析、预测性维护等方面的需求。项目总体架构如图 1 所示。



图 1. 项目整体架构

数据源模块包括电机监控、关键机组监控、点巡检系统所采集的数据, 实时数据库所储存的数据,以及应用系统所产生的数据。

数据集成模块用于执行对数据源数据定义、抽取、转换、清洗、加载等处理任务。在该模块中,平台采用改造现有设备、增加采集点等方式,增加了5G网络通信模组,实现对覆盖全产业链场景的数据采集。

数据存储模块包括关系型数据库以及分布式计算架构 HADOOP,以实现对电流数据、转动数据、钢板数据、振动数据在平台端的整合。

应用服务模块包括可靠性管理、维修管理、健康管理、移动应用等子模块,

信息展示包括了统计报表、集成展示、决策分析、移动应用等形式, 用以领导通过对生产情况一目了然,以及运维人员实时查看设备运行状况 并做工单处理。

平台采用过程监测、人工智能和大数据技术,利用高速信号采集、分布式系统建模和专家诊断能力优势,建立了钢铁行业知识图谱,提供了基于知识、机理模型、数据驱动、多元统计的过程监测方法,实现了设备物联状态监测,能够做到提前发现故障趋势,提前维护介入,防止停机事件发生。

## (二)技术方案

本项目以 5G 及嵌入式硬件为数据接入基础,以 JavaEE 为软件框架, 开发整个系统平台,同时嵌入相应开源软件,并在其基础上进行深入定制 开发,使其能够个性化服务于各个生产厂,系统总体技术路线见图 2。



图 2. 总体技术路线

本系统分为数据采集层、数据接入层、数据标准化与存储层、数据分析服务层、业务分析层和预警展示层。

数据采集层基于第三方传感器采集的温度、电流、钢板信号、转速、 振动等数据,并存储在第三方数据库中。

数据接入层通过读取第三方转发信息或者访问第三方历史库的方式, 获取测点数据,并接入大数据平台。

数据标准化与存储层进行数据整合与标准化,是大数据分析的基础。 由于电流数据、转动数据、钢板数据、振动数据来自不同的采集系统,首 先要在大数据平台端进行数据整合;其次,不同产线、不同热轧厂的监控 数据不尽相同,需要通过数据标准化对其进行数据格式统一,才能够为大 数据分析提供可靠的数据。

数据分析服务层提供数据分析基础服务,主要包括大数据平台的接入和深度学习计算平台接入,并在其基础之上提供可用于算法扩展的接口。数据分析采用 JavaEE 软件框架,并结合开源主流插件,确保系统的稳定性、灵活易用性和兼容性。

#### 业务分析层提供全方位、预防性的设备监测与检修服务。

当前钢厂设备的检修工作主要包括故障检修(设备故障后才维修或替换)和预防性维护两部分,为了降低突然停机造成的产能损失,压缩成本,提高效益,这就须要将检修工作逐渐从以故障检修为主向以预防性维护为主转变。为此,平台通过离线或在线监测设备的特征信号,经过分析处理,

识别设备的早期故障征兆和性能劣化状况及其发展趋势,并在设备故障发生前及性能降低到一定程度前安排检修,以此降低检修费用、提高设备可靠性。同时,平台还可以利用系统对设备状况的综合了解,对检修任务进行合理规划,提高产能。

预警展示层提供领导视角、运维视角的综合展示。领导视角提供领导驾驶舱大屏界面,包括产量、运行时间等生产统计数字;设备预警记录统计;设备预警处理情况;设备故障对生产的影响等。运维视角提供页面展示和手机 APP 端,方便运维人员实时查看设备运行状况,并可通过 APP 端进行工单处理。

### (三)应用场景

平台聚焦钢铁产业链设备运行场景,对鞍钢股份炼焦总厂、炼铁总厂、 热轧带钢厂、冷轧厂、大型厂、中厚板厂生产线的部分 A 类关键设备运行 状态数据进行集中存储、统一管理,建立具有鞍钢自主知识产权的设备状 态在线分析与智能诊断系统。可针对设备特性定制技术端到应用端的系统 方案,实现工程系统的故障预测与健康管理,促进企业生产经营效率提高。

# 三、创新点及推广价值

## (一)创新点

#### 一是技术创新。

项目实现物联网、人工智能和大数据技术融合创新,利用高速信号采

集和 5G 传输、分布式系统建模和专家诊断能力优势,提供基于知识、机理模型、数据驱动、多元统计等过程监测方法。

#### 二是模式创新。

项目实现了个性化定制的创新工业生产模式,针对特定设备建立完整的机理模型、故障征兆库、故障预测模型、故障原因分析、处理方式推荐、人员管理全环节流程。

### (二)推广价值

平台主要针对设备密集型企业的设备管理,本项目在未来三年首先在 鞍钢集团内部进行部署和推广,进而辐射东北地区的钢铁行业,实现国内 钢铁行业的全面推广。在此过程中,平台将通过自身建设迭代能够牵引数 据采集、网络接入、安全防护、应用开发等各产业链条协同发展,带动提 升平台供给能力,以应用为先导,循序渐进打造多层次平台体系。

从应用场景出发,平台将为不同工业场景找到现实瓶颈问题,自下而上形成实际可操作、可复制的一系列系统解决方案,并以工业 APP、工业 微服务等形式逐渐沉淀到平台上,由单点应用到多点推广,由特定行业、特定区域推及至跨行业跨领域,建立起涵盖生产全流程、全环节的一系列平台解决方案,形成多层次平台业务体系。

# 四、实施效果

平台经过一段时间的运行,通过自动缺陷分析,自动侦察设备隐患,

及时推送预警信息,有效避免设备故障的发生,并为用户合理安排检修规划。由于减少了设备计划外停机的次数,延长了设备的运行周期,平台最大程度上保证了运行效率,降本增效,给企业带来非常可观的经济效益,具体效益关键点如下:增加设备基本故障诊断率;增加设备无故障运行小时;减少人员劳动强度;降低运维成本;增加资产回报率。

通过搭建平台,促进产业、联盟、科研院所等多方力量协同,加快工业物联网创新、产业发展、金融服务融通,进一步打造更具活力的生态体系,推动工业物联网应用落地。此外,项目的实施更大程度保障了设备的无故障运行,由此对于降低产品的碳排放量具有重要促进作用。